A25

### 史 與 間

# 朽 雲 出 四

## 白頭

「雲岡」古無此地名。酈道元在《水經注》中 亦無此名。「雲岡」顧名思義,雲中之岡,飄顯 於五彩雲頭中的山崗,想必該是哪位佛國高僧的 感悟?

雲岡石窟歷經北魏149年開鑿,46座石窟中特 別是前21座石窟,可謂是一窟一個佛國世界, 一窟一個佛門天地,一窟一本佛教歷史,一窟一 個藝術天堂,一窟都有一串感人至深的故事。雲 岡石窟,不但是人們了解從東漢傳入中國的佛教 的發展歷史的百科全書,也是至今解讀北魏政 治、經濟、軍事、對外開放和文化藝術的《四庫 全書》。

雲岡石窟的石頭文化,高雅精湛,富麗堂皇, 雍容華貴, 閎闊深沉, 巧奪天工, 尤其那些佛 像、飛天、藝人、花卉……看不夠,也看不盡的 雲岡石像、石雕簡直如同仙界出凡,驚世駭俗, 豪宕奇峭,精美絕倫,別樹一幟。那窟窟都是石 的詩,石的畫,石的文,石的神韻,石的昇 華……

就像敦煌石窟第61窟最著名一樣,雲岡石窟 第12窟自古被人們讚譽為最能代表雲岡石窟。 是雲岡石窟石刻藝術集大成者,兼收並蓄者,是 雲岡石窟中的藝術珍品,是雲岡石窟的藝術博物

走進12窟,簡直就是一座公元五世紀時期最 豪華高雅的藝術殿堂。滿目皆是藝術表演,彈奏 的,歌舞的,歡笑的,合拍眉飛色舞的,應拍飛 身喝彩的,無不全神貫注,無不心神合一,無不 精彩絕倫;婆娑的舞姿,縱情的表白,專注的彈 撥,傾心的微笑,無不栩栩如生,無不自由自 在;佛陀正在微笑,蓮花正在盛開,飛天正在起

舞,伎樂正在彈奏,五彩繽紛的浮雕,琳琅滿目,無處不有,無處不在, 美不勝收;飛天與菩薩分層而列,伎樂與佛龕並列而排,抬頭望天天不 見,滿眼俱伎樂與飛天。我靜靜地站立在窟中,先是感受那古音古樂的喧 嘩,飽享那飛天飄飄欲仙的美姿,伎樂那神情各異的藝術醉態,繼爾我體 會到,那該是佛門中的極樂世界,西方極樂世界的天堂,可惜歷史上沒有 記載是哪位高僧主持開鑿的這座石窟,但我知道,他是想讓人們領略佛國 的盛境

雲岡佛國中,最讓人尋味和讚美的是那一群群自由自在,任我馳騁的飛 天。2,300多個飛天,組成了雲岡飛天群體,或飛或騰,或歌或舞,或停或 馳;或飄逸或旋轉,或衣帶並舉,或昂頭低首,或遠眺或近看,或彈奏鼓 樂,或信手撒花,或手足並舞,或凝眉沉思;或高或矮,或胖或瘦,或男 或女,或中或西,但人人皆樂,人人皆喜,人人都做其想做、願做、高興 做的事。飛天們無憂無慮,無愁無忌,脱離地面的太空當是那樣的純潔幸 福?愉快自在?

雲岡的飛天還有一種奇特的逆髮飛天,他們上身袒露,帶臂釧,披天 衣,繫短裙,頭髮捲曲後梳,讓今人大開眼界,原來北魏時期西域各族人 民已經融於此地。那飄動的衣帶,如似透明的裙衣,不禁讓人感到「曹衣 出水,吳帶當風」。在青石壁上雕鑿出來的披衣讓人感到薄如蟬翼,真乃 雲岡石窟不朽,真乃北魏文化常存。

雲岡石窟中還有一種奇特的佛像文化現象,即「二佛對坐」。

「二佛對坐」在《妙法蓮花經》中有佛典依據,但雲岡石窟中的「二佛 對坐」卻有着豐富的社會內容和政治背景。這其中有北魏最有作為的皇帝 孝文帝一片崇敬祖上的孝敬之心。「二佛對坐」隱喻着「二皇對坐」,即 北魏文成帝拓跋濬和其皇后馮氏。

馮皇后 雖然在所 有史書上 只有姓無 名,但她 卻是北魏 乃至中國 歷史上不 可或缺的 政治家。 馮皇后 在北魏政

壇參政一 朝 、攝 政 ■雲岡佛國中・最耐人尋味的是自由自在的飛天。 網絡圖片 兩代,論德、論才、論智、論績,她都遠遠地高過歷史上所有女政治家, 如漢呂后,唐武則天,清慈禧等。馮太后當為北魏中興的「總設計師」和 「總導演」,正是因為有了她,在北魏江山的設計藍圖上,才硬黃匀碧,

姚黃魏紫,標新立異,揮斥自由。 在中國歷史上絕無僅有的是作為皇后的馮氏,在皇帝拓跋濬死去以後殉 情的壯舉。按照鮮卑族拓跋葬禮的風俗,國喪三日那天,皇帝生前所有的 器物要在陵前全部焚燒。失君之痛,令馮皇后肝腸寸斷,痛不欲生,她掙 脱攙扶的宫女,縱身一躍,投進熊熊烈焰之中,據柏楊先生自稱不準確的 推算,中國歷史上共有皇后妃妾1,813,000人。據我不準確的推算,中國歷 史上有將近3,000名皇后,以投身烈焰殉情葬夫的惟馮皇后,幸虧太監們手 急眼快,把皇后從烈焰中救出,才使得已經昏迷過去的馮皇后脱險。雲岡 石窟中「二佛對坐」竟多達400多處,其暗示之一就是拓跋濬、馮皇后的 摯深情愛。當然「二佛對坐」還暗示着馮皇后協助16歲的文成帝穩定政 局,清除奸臣,寬刑簡政,共克時艱,逐漸使北魏政通人和,物阜民康。 10年後拓跋濬又先死於平城,全靠馮皇后一手策劃除去朝中弄權的大臣, 安頓動盪不已的朝廷,健全國家法制。馮皇后掌權不貪權,用權不弄權 一年後又將國家大權交給拓跋弘,自己精心撫養皇太孫拓跋宏。封建王朝

馮氏對北魏政權的最大貢獻還在於他培養教育了拓跋宏,堅決而周祥地 把拓跋宏「扶上馬送一程」,拓跋宏登基為北魏孝文帝,成為北魏最有開 拓作為的一代皇帝,也使北魏達到繁榮強大的頂峰。

中的皇權之爭猶如萬有引力的定律,當馮氏的親生兒子拓跋弘感到馮太后

是自己無限制地實施皇權的障礙時,他毫不猶豫地想用糕點來毒死馮氏。

但東窗事發,老練鐵腕的馮氏亦毫不手軟,果斷出手,鴆殺了拓跋弘,平

復了一場危及北魏王朝的宮廷政變,馮氏再度臨朝柄權。

在拓跋宏手中,北魏成功地完成了國都的第三次遷移,中國歷朝歷代 不因戰爭和異族的逼迫而主動遷都三次者,非北魏而未有。為了遷都洛 陽,他甚至殺了自己的親兒子,自己立的皇太子。這也才有了最著名的北 魏石窟龍門石窟。胡風漢制,在孝文帝才正式完成,拓跋宏對鮮卑族全盤 漢化,他對法律、服飾、語言、婚姻、官制等等都徹底漢化,甚至把拓跋 氏的胡姓胡名都改為漢姓漢名。

鮮卑族強大。他在馬上曾經征服過漢民族,也曾奴役過漢民族,但漢民 族的文化積重太深厚了,漢民族的民族融合性太強大了,拓跋氏藉重漢文 化、漢民族而強大而繁榮而富足,但孝文帝絕沒有想到,他既是鮮卑族拓 跋氏政權建設鞏固的身體力行者,恰恰又是這個偉大民族的掘墓人。北魏 政權自此開始像一渠洶湧澎湃的河水流入乾涸龜裂的土地,漸行漸遠,漸 遠漸微,終於完全消失在中華大地之中了。

149年的北魏政權只不過是5萬4千多個日出日落,其興也勃也,其亡也 忽也,但它創造的北魏文明卻常在,卻不朽。北魏政權消失了,雲岡石窟 中那些1,500多年前的藝文珍品還依然健在,依然生機勃勃,依然在靜靜地 傾述着那些遙遠的故事……

雲岡不朽。









黃仲鳴

#### 技擊書仔

兩周前,在這裡寫了篇〈書仔時代〉,意猶未盡;事緣在網台講了場 南派技擊小説後,深嘆這類小説雖輝煌一時,但終難敵一九五四年後的 新派武俠小説。不錯,技擊小説多強調實橋實馬,招招可考,尤其是朱 愚齋這一武夫,更是「武技」的死忠,如《黃飛鴻別傳》,未開打便先 來一大段篇幅介紹這套武術如何如何,令人讀之不耐;其餘如念佛山 人、我是山人等都強調「武技」,但比之朱愚齋已「收斂」,情節上亦 戒簡單,加點曲折離奇,在那時代確是最佳讀物。迨金庸崛起,這些技 擊派作家有誰想得出「黯然銷魂掌」來,將他們筆下的少林功夫打敗? 技擊小説遂消亡。

上世紀80年代末,我任職出版社,計劃出版倪匡的武俠小説;這當然 不是技擊小説。倪匡是金庸、古龍的粉絲,但自嘆沒有兩人寫得那麼 好,後來索性不寫武俠了。他那一系列的武俠,多是電影劇本改編過 來,有不少是言之成理的技擊。當時也,倪匡的科幻小説紅極一時,他 所寫的一系列武俠小説除台灣版外,香港還未成書;以他那時的聲價, 無論寫什麼類型的作品,都有市場。誰知倪匡一聽,即言:「垃圾甚 多,可觀者惟中短篇,難保有銷路。你有興趣,便拿去吧。」並嘆謂: 「武俠小説最難寫。」

這確是肺腑之言。

倪匡並強調,世上已有了金庸,誰可與爭鋒?

一直以來,武俠小説便登不上大雅之堂,為正統文學史家拒諸門外。 近年來金學興起,金庸小説成了一些高等學府的課程,更成為一些知名 學者競相研究對象;每年的大學生畢業論文、碩士生論文、博士生論 文,不少都以金庸小説為主題,其風氣、其氣勢之盛,並非因一小撮人 的反對、非議而稍歇。北大陳平原教授據此而下結論:大學課堂刻意廻 避「通俗小説」的局面,終將被打破。

有論者強調,百年一金庸,要勝過金庸,要打破金庸所創下的神話, 實在難於登天。

那末,武俠小説是否已到了作者止步、不敢問津的地步?

非也。我一直認為,武俠小説只是一個框架,可庸俗、可低賤、可通 俗、可高雅、問題是怎樣寫、怎樣去賦予新的內容。我的信念是:一部 作品,一定要讀者接受,歷久不衰,那便可以成為「經典」;一味標榜

高雅、自詡有思想內涵、無人願 看、只供奉圖書館吸塵的作品,又 有何用?

回頭再説説那批「被棄」的技擊 小説,於今尚有誰人記得?要找一 部這樣的書仔,亦已難矣,上圖書 館找亦多失望而回。當年大家都不 重視,但隨着歲月的流逝,這股風 潮已成為香港人的集體回憶。「技 擊書仔」今在網上拍賣,薄薄一 本,也動輒三四百元。

其實,技擊小説亦有「珍珠」, 如我是山人的少林系列,故事吸 引、情節離奇,文筆恣意書寫,文 言、白話、粵語混雜,讀來跳脱鏗 鏘;餘如念佛山人亦佳。當然,不 入流者亦多;這正如新派武俠小説 中,亦有不少廢品,正如倪匡所言 「垃圾甚多」也。

■當年這類平價「技擊書仔」, 想不到如今竟然高價而有市。

鱼

電

作者提供

■ 吳翼民

#### (間) (棚) (話 翡翠醒木

必用驚堂木顯示威勢、震懾案犯,或提 醒涉案人集中注意力,心神休要旁騖, 所以醒木也被稱之為「醒目」。不知什 麼時候,醒木被引用到了評彈書枱上 了,成了評彈演員、尤其是評話演員的 一款重要道具。醒木一般若半隻火柴盒 子大小厚薄,多用雜木、紅木製作,考 究者也有象牙、水晶、翡翠質地的。

評話演員用醒木的用意也在於提醒聽 眾集中注意力欣賞其演藝,比較高超的 演員還善於運用醒木參與進「書情之 中」,醒木其實已經成為整體評話藝術 中的一個組成部分。評話是通俗藝術, 卻往往俗中見雅。嘗聽前輩藝人談藝 説,藝術是需要知音的,有的藝人不只 追求上座率,還希望來聽書的聽客能與 其志同道合,至少要尊重演員的藝術勞 動,於是在評彈界有「淘汰俗客」之 舉。這時候醒木就要發威啦,醒木響 處,演員會讓進場子廝混者請便離場; 更有絕者不用醒木,開場時演員來一段 比較深的典故,讓「俗客」聽得不耐 煩,自動離場。譬如有位前輩開場時講 一段「東周列國」中「鄭伯克段於鄢」 的典故,詳細解釋「莊公寤生,驚姜 氏」的意思, 說是常人望文生義誤解鄭 莊公是其母親姜氏睡夢中生下來,所以 使姜氏驚恐並厭惡,其實天底下哪有睡 夢中生產的事呢?「寤生」的正解應是 「難產」,那種嬰兒足先出產門的難 產。因此姜氏不喜歡這個兒子,私底下 縱容小兒子共叔段謀反,所以才有「鄭 伯克段於鄢」,才有姜氏和鄭伯母子生 隙並和解的後續……演員這麼絮絮叨叨講 典故,「俗客」焉有不離場的?這種故事 在當代「快餐文化」中是不可能有的,演

還說醒木。若評話演員不僅以醒木 「醒目」,且能將醒木參與到演出中 來,斯為高手。從前評話界有「兩塊半 醒木」的美譽,就是褒獎能用活醒木的 評話演員只有兩個半,兩塊者即石秀峰 和楊蓮青,半塊者指馮翼飛。

評話大家石秀峰擅説《金槍傳》,他 説《金槍傳》中《楊七郎打擂》這回書 時擊響三次醒木,三次叩擊醒木各有意 -當楊七郎精神抖擻登台出場 低、中音,以提醒聽眾,一場惡戰即將

醒木,亦稱驚堂木,從前公堂審案, 開始,誰勝誰負,請大家關注;當説到 楊七郎的對手潘豹出場,知道對方就是 宿敵楊七郎時,演員又叩了一下醒木, 聲音很輕很輕,低音,以示潘豹暗吃一 驚,襯托人物內心恐慌,此時醒木聲分 明就是人物的心跳聲也;當楊七郎經過 一場惡戰,打死潘豹,將其屍體撂下擂 台時,演員又叩了下醒木,重重擊下, 聲如裂帛,既擬了屍體撂台下的聲響 也表示楊七郎為民除害,大快人心,那 響脆的醒木聲擊出了聽眾們的心聲,將 書場的氣氛推向了高潮

> 於是醒木成了評話演員須臾不離的親 密夥伴,有的演員根據自己的喜好,把 醒木製作得頗具個性氣質,如前輩郭少 梅因擅説《三國演義》,便在自己的醒 木上刻下了「趙雲截江奪阿斗」的故事 書面;有的醒木本身還富有傳奇色彩 如名家吳均安、吳子安父子兩代的一方 翡翠青蛙醒木,一波三折、歷盡滄

> 吳氏父子籍貫無錫,皆評話名家。吳 子安傳承乃父吳均安衣缽,也以擅説 《隋唐》馳名書壇。一次他到上海一位 翡翠大王家裡做堂會,忽視了書枱大理 石桌面,將一塊尋常翡翠料醒木擊個粉 碎。説書結束後,那翡翠大王答應異日 賠他一方翡翠醒木,果然,一次演出 前,一位聽客奉上了一方特製的雕刻有 精緻青蛙的翡翠醒木,原來此聽客是翡 翠大王的僕人,翡翠大王沒有食言,賠 償了一方遠勝於往昔的高級醒木。吳子 安奉為至寶,將此醒木交換給其父吳均 安使用。吳均安自然愛不釋手,特意花 錢請玉匠在其底部鑿一小孔,穿絲帶繫 於腰間,上台解下,散場繫上。十餘年 來這方醒木隨着吳均安走遍江南大小書 碼頭,被評話界喻為鎮台之寶。然而有 一次吳均安一個疏忽,一次演出結束忘 了將「小青蛙」收藏,等到發覺時那鎮 台之寶已然不翼而飛了。同行都不禁為 之遺憾痛惜。

十年後吳均安已經作古,有一天有人 告訴吳子安,説是那方翡翠青蛙醒木出 現在蘇州古舊商店,請他火速前去鑒 定。吳子安迅即趕去一看,果然就是當 年父親遺失之物,立即將其買回,再也 不讓它分離啦。自此,這方翡翠青蛙醒 時,他先碰了一次醒木,聲音不高不 木隨着吳子安再度馳騁書壇,叩擊出幾 多神韻、無限風光。

詩 一鑲夜一流睁南演沿從花城串在江珠珠璀的珠虹門 一岸一水浮花一一簇邊座中現都江江 串的毗的一在折向 詞 水江璨鐘江閃碼珠連花連樓座夜西東 五 座珠 彩城 晶腹 座 美江 珠 偶 艷的 的宫 的 銀笑 瑟 (拾 夜 明珠 靨 的 殿 俞慧 軍 韻 律 通達現代文明 湧向泱泱華夏 瀬門萬千生靈 花都有扇馬目南、 中華民 中羊城 翠亨村 革命 慈越爱 一金五 驅藏沐飢洞那 革命家燦 爱人間一北 爱人間一北 天州 除龍浴渴開 耶家宏音 三龍之地 祥 比正 紀 一人山數跪石 古 百 · 燦若星辰的明念碑聳立雲云 人的 高崛 年扇 族 千乳像 方 的起條 甘的 復 年 都 古 亨 人之 美麗 一座座、美麗的、 與的 霖 新 鐵骨錚錚 酸樸 城座 子的 吟 村 蓮 的明 三雲 天 躑 躅 啓地航 樹門 花 珠繞 地 江 (本) 有 可 闡 ■香港文匯報記者 王尚勇 無師自通的「春官」傳承人王漢軍 王漢軍,寧夏西吉縣馬建鄉枱子村人,寧夏非遺項目「春官」傳 説一番。大家不要嫌我黏,開大耳門聽我言。姊妹5個一娘生,一 承人。在無師教授的情況下,全靠個人摸索,逐漸入門成為一名優 秀的「春官」。20多年來,王漢軍將民俗文化與當代社會經濟發 樣苗條都心疼,外穿綠袍身鍍銀,誰大誰小分不清。哪位朋友用得 展、惠民政策相結合,逢年過節走鄉串戶,向群眾講述社會變化, 着,肯定會對你撒嬌,撒嬌入口去上班,它和牙齒配姻緣。結婚之 宣傳惠民政策。 後肚子大,只長肚子不生娃。肚子變大要見人,被她公婆哄出門, 「春官」起源於商,盛於周。相傳商時,瘟疫流行,百姓苦不堪 出門之後肚爆炸,炸破肚子沒是啥。要問這是啥原因,因為跟了些 言。長安城內一敖姓馬伕牧馬時,見風過處一把扇子能驅瘟疫救百 假男人。」聽後觀眾們喝彩鼓掌。他們走到哪裡,觀眾就跟到哪 姓。於是他手搖扇子,穿行於街坊道吉言,所到之處,瘟疫盡除, 裡,從早上到晚上,隊員們褲腿都結了冰,但沒一個人喊苦喊累。

民心大喜。自此,每逢年節,百姓與其一道敲鑼打鼓,話説吉語良 言,遊行於民間。周時儀程盛行,社火興起,地域文化風生水起。 朝廷封他為「春官」(俗稱儀程官)。後代代相傳,成為西北民俗 傳統文化的重要組成部分。

王漢軍的「春官」生涯始於1992年,當年他35歲。出於愛好,他 跟隨社火隊湊熱鬧。當時社火隊穿戴裝扮簡陋,他就穿黃大衣,頭 戴各色三角小布縫製的花書包,手拿雞毛撣就上陣了,説些老百姓 喜聞樂見的順口段子,給社火增添些熱鬧氣氛。

1998年春節期間,他組織導演了西吉縣人民醫院迎新春專場文藝 演出,向全縣人民公演,獲得觀眾好評,激發了他的文藝創作和演 出進取心。王漢軍初高中時期就有這方面的愛好,工作後更為他提 供了施展才能的機會,在春官辭、順口溜、打油詩、小品、快板等 方面表現尤為突出。

1999年他組建了西吉縣衛生系統社火隊,購置了設備、道具,每 年春節期間組織近百人在縣城及鄉下宣傳演出。每到一處,群眾都 前呼後擁,喝彩助興。

2002年,元宵節下大雪,他帶領社火隊早上10點出發,上街巡 演。當時,天空飄灑着鵝毛大雪,有人拿一包綠箭口香糖讓他即興

王漢軍説夜間或黎明是他的靈感期,不論多累,都會開燈記下奇 思妙想。為此,他常遭妻子埋怨,就打油説:「老婆不要把我怨, 你要給我撐體面,既然吃了這碗飯,工作就得認真幹。我要爭取演 出縣,力爭進京走一遍,進京説上一大段,老外也得把我讚。」 2006年6月下旬,他帶妻子一同進京參加「秦巴項目‧支持性項 目」總結表彰會。在北京演出,他受到世行官員和國家衛生部、財 政部等部委領導接見,並豎起拇指表揚他,他妻子十分高興

2002年,他在寧夏人民會堂參加全區衛生系統文藝匯演,在所創 作扮演的兩個小品中,扮演一名洋女士,上廁所時被執勤人員攔 住,硬讓他上女廁;第二個節目扮演一名男乞丐,候演時,被工作 人員驅趕,經解釋才被放過;成為一時笑料。

在20多年的演藝生涯中,王漢軍從未拜師學藝,基本都是自編自 演,自説自唱。偶爾聽一些老藝人的敘説,從中吸取一些精華,加 以創新改造。無論是他的春官辭還是小戲、小品,都起到了引領先 進文化、造福一方百姓的作用。

2015年,他參加固原市第三屆小戲小品大賽,榮獲最佳表演獎。 在不斷探索創新中,他挖掘「春官」鬧春的傳統文化,盡量保持地 方特色、民俗特色、民間特產、地域文化的特點。